

習近平：堅持走自主創新道路

香港文匯報訊 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平6日在北京人民大會堂會見探月工程嫦娥三號任務參研參試人員代表，李克強、張德江、俞正聲、劉雲山、王岐山、張高麗參加會見。習近平強調，科技創新是提高社會生產力和綜合國力的戰略支撐，必須把科技創新擺在國家發展全局的核心位置，堅持走中國特色自主創新道路，敢於走別人沒有走過的路，不斷在攻堅克難中追求卓越，加快向創新驅動發展轉變。

據中新社報道，習近平代表中共中央、國務院、中央軍委，向嫦娥三號任務圓滿成功表示熱烈的祝賀，向參加任務的廣大參研參試人員表示誠摯的慰問和新年祝福。

「玉兔號」永留探月史冊

習近平指出，嫦娥三號任務圓滿成功，為中國航天事業發展樹立了新的里程碑，在人類攀登科技高峰征途中刷新了中國高度。我們把「玉兔號」的足跡刻在了月球上，也把中華民族非凡的創造力刻在了人類文明發展的光輝史冊上。

他強調，探月工程任務連續成功，創造了世界月球探測史的中國紀錄。這一成就，凝結的是幾代航天人的智慧和心血，依靠的是我們國家的綜合實力，匯聚的是中國人民的整體力量，體現出的最重要意義就是進一步增強了全國各族人民堅持和發展中國特色社會主義的決心和自信。

習近平說，創新是一個民族進步的靈魂，是一個國家興旺發達的不竭源泉，也是中華民族最鮮明的民族稟賦。嫦娥三號任務是中國航天領域迄今最複雜、難度最大的任務之一，是貨真價實、名副其實的中國創造。取得這樣的成就，最根本的一點，就是中國航天事業始終堅持自力更生、自主創新。中國是一個大國，必須成為科技創新大國。嫦娥三號任務圓滿成功，既是落實創新驅動發展戰略的重要成果，又為加快實施這一戰略提供了有益經驗。

習近平希望廣大科技工作者、航天工作者再接再厲，向着探月工程總目標繼續前進，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的更大貢獻。



■習近平昨日在北京人民大會堂會見嫦娥三號參研參試人員代表。新華社

「雪龍」破冰50米 盼西風自救

未來兩天為突圍黃金期 已求助美「北極星」



香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）被困南極的中國「雪龍」號科考船正在艱難嘗試脫困，已連夜將航道拓寬近50米。據悉，「雪龍」號已與美國「北極星」號取得聯繫，請其在救援被困俄船同時協助「雪龍」號脫困。中國國家海洋局極地考察辦公室高偉明表示，目前「雪龍」號還有可能自己突圍。「雪龍」號撤離的最佳時間窗口為當地時間1月7日凌晨至8日中午，這期間出現的偏西風有利於海冰情緩解，對「雪龍」船脫困有利。



■「雪龍」號科考隊員6日釋放探空氣球，探測實時氣象數據。新華社

考察副領隊徐挺6日連線北京透露，當日凌晨2點左右，「雪龍」船已啟動主機開始拓寬航道，至中午已拓寬50米左右，但附近有座小冰山。雪龍號上淡水相對不足，船體相對較高，無法取到冰雪，冰化雪也需要燃料，所以萬不得已不採取這種取水方法。

徐挺表示，目前「雪龍」船還有燃油1,600噸，按全速航行每天消耗40噸計算，還可維持40天，當前停駛狀態下維持時間可能會更長；直升機組還有6個大油罐，足夠當前使用。

專家料一周內脫困

據國家海洋預報中心極地環境預報室主任張林介紹，6日，「雪龍」號被困海域風向將從東風轉為偏西北風，風力逐漸加強。7日凌晨，風向將變為西風，風力將達到5級-6級，瞬時風力將達到七八級。「這樣的氣象條件比較有利於『雪龍』船解困。暖濕氣流將會令海冰有所鬆動，『雪龍』船可選擇鬆動的浮冰進行突圍。」張林說。9日之後，風向將變為東南向，屆時海冰將加速堆積，不利於「雪龍」船脫困。

參與「雪龍」號南極破冰導航服務的北京師範大學全球變化與地球系統科學研究院副院長程曉表示，如果期待中的7日的西風足夠強勁，加上外圍的海冰足夠鬆弛，時機適宜，「雪龍」號半天或大半天就能「鑽」出來。天氣好的話，「雪龍」號最快突圍出海僅需4、5個小時。「目前資料分析，『雪龍』號應該能在一周內脫困。這樣也不會對後續的科考造成大的影響。」程曉表示，船上補給物資充足，預計能維持到4月10日。只是可能到後期食物會差了一點，比如蔬菜和水果會減少。

部分科考項目照常進行

另據國家海洋局透露，目前「雪龍」號上仍有部分科學考察項目照常進行。海洋局極地考察辦公室主任曲宙宙表示，「本次救援行動勢必會對下一階段的考察、補給、航行計劃帶來影響，但我們不後悔」。

就美「北極星」號啟程協助破冰，高偉明透露，目前「雪龍」船已與美國「北極星」號取得聯繫，請其在救援被困俄船同時協助「雪龍」號脫困。「目前我們還有可能自己突破，肯定首先是靠自己」。

「北極星號破冰能力比我們強」，高偉明表示，但各方氣象、海冰資料顯示，「雪龍」號最有利破冰窗口期或在7日左右，而「北極星」號約在12日左右才能到達。



「雪龍」號被困位置圖

南極圈 14.5千米
清水區
俄羅斯「紹卡利斯基院士」號被困地點
南極冰蓋
部分冰厚達3至4米
中新社

突圍時機短暫 面臨三不確定因素

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）由於突圍時機短暫，目前，「雪龍」號脫困仍面臨三大不確定性，亟待有所突破。據了解，「雪龍」號主要採取倒車、加速、衝撞三種方式破冰。

據新華社報道，「雪龍」號首先面臨的問題是，西風的強勁程度和持續時間能否吹散厚重的浮冰？目前，清水區在「雪龍」號的右舷方向，但右舷的浮冰最為厚重，不確定西風能否給「雪龍」號清理出一條通道。浮冰厚達3至4米，而「雪龍」號只有1.1米的破冰能力，目前船上空載、吃水不夠，持續破冰對螺旋槳和舵損傷很大。

其次，西風對「雪龍」號周圍的冰山有何影響？「雪龍」號船頭橫的一座小冰山，如同一把懸在頭頂的「達摩克利斯劍」，時刻威脅着「雪龍」號的安全。

第三，帶來西風的高壓天氣系統對這片海域有何影響？中國船舶是第一次航行在這片海域，對近來遭遇到的一些堪稱「奇異」的自然現象，大家還無法解釋。

面對複雜而神秘的惡劣環境，國家海洋局「雪龍」號脫困應急小組和「雪龍」號上的考察隊5日再次舉行了衛星視頻會議，會商研討幾種脫困方案的可行性。

華被燒總領館重修 美支付費用



■中國駐三藩市總領館工作人員開始安裝正門，清理內外牆面和地面。中新社

香港文匯報訊 中國駐三藩市總領館正門元旦夜間被縱火損毀後，已拆除被損壞的大門、國徽和標誌牌等，準備修繕。所有費用將由美政府支付。美國聯邦調查局(FBI)暫定6日(北京時間7日)宣佈縱火案有關情況。

FBI今日公布疑犯身份

據《新京報》報道，美國國務院外交安全局3日告知中國駐三藩市總領事館，縱火嫌疑犯已抓獲。美國聯邦調查局(FBI)暫定6日(北京時間7日)宣佈縱火案有關情況。關於嫌疑人身份，中國外交部發言人秦剛3日在回答「事件與『藏獨』勢力有關」這一問題時表示，目前還不確定。

據總領館工作人員表示，總領館已着手進入修繕階段。修繕內容包括訂購大門重新安裝，更換國徽、標誌牌和門前的石獅子，修補外牆和台階等，所有費用將由美國政府支付。當地時間4日，總領館正門剩餘的一扇大門已拆除，玻璃清理乾淨，國徽和標誌牌被取下，外牆的黑污大部分已刷掉，地面上仍有一些黑色殘餘。

警方24小時執勤

三藩市警察局自3日起，沿街張貼7天內禁止車輛停留標誌，並有警車24小時駐守。

在領館正門的拉古那街和簽證大樓所在的蓋瑞大街，三藩市警察局在沿街樹木上張貼了印有SPFD(三藩市警察局)24小時禁止停車的標誌，違者將被拖車，時間從1月3日至1月10日。

在拉古那街，一輛警車停靠在領館正門附近。三藩市警察局表示，縱火事件後的確增加了警力，24小時執勤，但沒透露具體人數。



■工作人員在兩台粉碎機的幫助下，銷毀查沒象牙及象牙製品。新華社

香港文匯報訊（記者 敏敬輝 廣州報道）國家林業局會同海關總署昨日在廣東莞舉行公開銷毀查繳的走私象牙儀式，6.1噸象牙及象牙製品被粉碎機現場銷毀。據悉這是中國官方首次公開銷毀查沒的象牙。

海關總署數據顯示，2004至2013年內地海關緝私部門立案查處走私瀕危物種刑事犯罪案件930宗，逮捕起訴1,395名犯罪嫌疑人。海關查獲的走私象牙逐年增長，其中廣東海關查獲數量最多。此次公開銷毀的象牙，僅黃埔海關查獲的便佔2.5噸。除有尚未加工的象牙，還有大量精美的象牙製品。工作人員將小型象牙原料和製品直接投入機器裡粉碎。對於這次銷毀後的象牙碎末，其中一部分將用於警示展覽和公共博物館的公眾教育，剩餘部分將集中保存。

海關總署副署長呂濱指出，近年來開展和參加了「老虎行動」、「類人猿執法行動」、「眼鏡蛇行動」等一系列打擊瀕危物種走私的專項行動。此次銷毀象牙活動得到國際社會關注，美、英等10個國家主管部門或駐華使館代表，及部分國際組織官員及代表參加此次活動。

中國新外交 變「防守反攻」為主動謀劃

香港文匯報訊（記者 田一涵 北京報道）最新一期《學習時報》刊發了趙可金的署名文章《新理念引領中國新外交》。文章指出，2013年中國外交改變了「防守反攻」的消極思維，呈現出主動謀劃、主動部署、堅持底線思維的新氣象。文章並表示，在中日釣魚島爭端上，中國堅持原則，掌握尺度，絕不吃虧，也不升級，實現了「打破實控未失控」，贏得了有利的外交態勢。

文章表示，2013年，中國領導人積極開展公共外交和人文交流，積極引導輿論，增進國際社會對中國的理解，在公共外交上強調奮發有為，孔子學院、友好城市、對外傳播等有了迅猛的發展。文章並表示，在遇到矛盾和問題的時候，中國不急不躁，積極創造條件，爭取事情向積極的一面轉化，通過各方面的交流與合作，促成問題得到解決。但如果非得要以此挑戰底線，進而引發衝突和更嚴重的後果，中國亦會做好軍事鬥爭的準備。文章稱，堅持底線思維，並不意味着立即啟動相關預案和計

劃，而是實現有備無患，在處理外交事務時，改變以往「防守反攻」的消極思維，貫徹主動謀劃、主動部署和主動調整的積極思維，在幾乎所有問題上都要做好各種預案，甚至進行模擬演練，充分考慮到各種可能情況的發生，既要爭取事情向好的方向發展，又要做好最壞的打算。

應對釣島「打破實控未失控」

文章指出，過去一年來，在事關國家主權、安全和發展等核心利益問題上，中國外交堅守底線，敢於和善於捍衛國家利益，牢牢把住中國和平發展的大局。在中日釣魚島爭端上，中國堅持原則，掌握尺度，你進一步，我進一步，絕不吃虧，也不升級，實現了「打破實控未失控」。對於一些國家的政治家不負責任的政治言行和外交表態，中國也堅持原則，敢於批評，並採取適當舉措，在不升級的前提下，開展必要的外交鬥爭。



■在中日釣魚島爭端上，中國堅持原則，實現了「打破實控未失控」。圖為中國海監船在釣魚島海域巡航執法。資料圖片